

---

## **ТОТАЛИТАРНЫЕ СЕКТЫ КАК СПОСОБ РАЗМЫВАНИЯ ДУХОВНО- НРАВСТВЕННОГО ПРОСТРАНСТВА ОБЩЕСТВА**

**Янковский М. Г.**

*(студент гр. ФиРМ-16)*

**Рагозина Т. Э.**

*(к. филос. н., доцент, зав. каф. философии ДонНТУ)*

В связи с повышенной активностью различного рода сект, которую можно наблюдать на постсоветском пространстве в течение последних десятилетий и которая всё продолжает нарастать в той или иной форме, изучение заявленной темы становится необходимым. Данный вопрос, ранее казавшийся в большей степени теоретически важным, в настоящее время актуализируется как практический. По этой причине данная тема становится актуальна для исследования, причём особенно велика её важность в условиях ситуации, которая сложилась в постсоветских государствах.

Целью данной работы является рассмотрение тоталитарных сект как организаций, с помощью которых возможно негативное воздействие на духовную среду и нравственные устои общества.

Тоталитарная секта как явление возникает, вероятно, почти настолько же давно, как появляется секта вообще. Однако этот термин имеет сравнительно недавнюю историю. Так, известный исследователь А. Л. Дворкин предлагает следующее определение этого феномена. «Тоталитарными сектами стали называться особые авторитарные организации, лидеры которых, стремясь к власти над своими последователями и к их эксплуатации, скрывают свои намерения под религиозными, политико-религиозными, психотерапевтическими, оздоровительными, образовательными, научно-познавательными, культурологическими и иными масками» [1].

Как видно, цели лидеров как тоталитарных, так и не тоталитарных сект в целом очень часто совпадают. Кроме того, в современности и те и другие скрываются под одинаковыми «масками». Для тоталитарных сект характерны следующие особенности: непререкаемый авторитет лидера, жёсткие методы управления, ограничения в духовном и физическом плане, налагаемые на чле-

---

нов секты. Эти особенности формируют специфическое состояние сознания у последователя секты, которое часто рассматривают как психологическую травму. Исходя из этого, тоталитарная секта выступает как один из основных факторов подрыва традиционных ценностей, норм морали, нравственности, характерных для того или иного общества.

Практически любое современное государство или группа государств, объединённых общим культурным, этническим, языковым или любым иным аспектом, имеющих общее историческое прошлое, имеют ту или иную систему ценностей и норм, которые присущи большинству или значительной части их населения. Они формируют то, что можно назвать духовно-нравственным пространством общества. Сюда могут быть отнесены не только фундаментальные основы духовной культуры определённого общества, но и присущие составляющим его индивидам традиции, менталитет, ценностные и оценочные ориентации. Такая сфера бытия общественного сознания, если, например, не укрепляется сознательно со стороны государства, может быть подвержена влиянию различных тенденций. Формирование этих тенденций подвержено влиянию не только объективных факторов, как, например, условий жизни общества, но и факторов, порождаемых субъектами. Деятельность данных субъектов нередко сама выступает таким фактором. Таким же образом может быть охарактеризована и деятельность некоторых сектантских организаций.

Лидеры этих организаций могут преследовать различные цели. Они часто заключаются в пределах нескольких главных мотивов – личного обогащения, удовлетворения собственной потребности во власти, продвижения каких-либо идей, изменения определённой сферы жизни общества. Первый и второй мотивы, как правило, являются интересами самого предводителя секты и его ближайшего окружения. Другие – цели тех структур, которые осуществляют контроль и покровительство сектантским организациям. Далек не каждая секта имеет связь с такими структурами. Чаще всего такой момент не присутствует, но в некоторых случаях он имеет место быть, поскольку та или иная секта может заинтересовать указанные структуры в качестве орудия достижения ими своих целей.

---

В таком случае, эти организации могут, например, оказывать материальную и иную помощь секте, с учётом того, что секта будет проводить их интересы. Такие структуры могут иметь своей целью, например, изменение и разрушение нравственных норм, воздействие на духовную сферу членов общества. В этом случае секты выступают как метод достижения их целей. Примером может послужить деятельность секты мормонов, которая распространяется крайне быстро, осуществляет пропаганду своего учения, но главное, получает финансовую и иную поддержку из США [2]. Таким образом, сектантские организации, руководимые частично или полностью внешними силами, выступают именно как способ размывания духовно-нравственного пространства того общества, в котором они проводят свою деятельность, способ для указанных структур и сил.

Однако, это только одна сторона вопроса. Описанное размытие не обязательно обусловлено интересами внешних по отношению к конкретному обществу сил и структур. Нередко такое осуществляется и со стороны сект, не получающих поддержки. Их деятельность не менее разрушительна в данном отношении, хотя проводится не всегда осознанно и выступает уже не как способ, но скорее как следствие. Их активность мало чем отличается от тех тоталитарных сект, которым оказывается покровительство с внешней стороны. Тем не менее, негативный эффект, выражающийся в подрыве общественных духовных ценностей, обнаруживается не в меньшей степени. Примером таких сект выступают многочисленные, разрозненные и имеющие относительно небольшое количество последователей в каждой конкретной общине (если сравнивать с теми же мормонами или иными сектами, сходными по распространению и влиянию) неоязыческие сектантские организации. На настоящий момент они довольно часто выступают фундаментом для продвижения различных политических, в частности, националистических идей [3].

Помимо попытки возрождения языческих воззрений, эти движения могут быть явно политизированы, а значит совершать различные действия, направленные в той или иной степени против государственных институтов и самого государства. Развивая собственные учения, они нередко доходят до открытой критики со-

---

временных общественных устоев и через это также осуществляют деструктивную активность. Как и практически всякая секта, они вносят раскол в общество, разрушают нравственные основы социума. При этом важно отметить, что эта деятельность не координируется внешним руководителем, она осуществляется по инициативе самих лидеров движений, организаторов сект.

Ввиду этого, роль тоталитарной секты, её отличие от секты в классическом понимании, в контексте данной темы также заслуживает внимания. Тоталитарность, то есть осуществление полного контроля со стороны руководителя, особенно свойственна современным сектам. Но именно этот аспект позволяет осуществить полный контроль над сознанием члена организации, а, следовательно, установить внутри секты такие нормы и ценности, какие почитает нужным предводитель. Соответственно, распространение их будет идти с особым рвением со стороны представителей секты, поскольку они будут либо разделять их, либо не будут иметь возможности сопротивляться насаждению таковых.

По этой причине, тоталитарность управления сектой вносит вклад в формирование представлений её членов. Он заключается в том, что в тоталитарной секте наиболее строгие рамки, детерминирующие любую активность, в том числе и мыслительную. Тоталитарная секта ввиду таких особенностей имеет наибольшее влияние как способ деструкции духовно-нравственных ориентиров человека и общества. Она часто имеет в этом отношении больший негативный эффект, чем обыкновенная секта, в которой нет тоталитарных элементов управления. Нужно сказать, что и не тоталитарная секта во многом обладает такими же характеристиками и её влияние в этом отношении не может быть отведено на второй план.

Таким образом, тоталитарные секты являются одним из способов размывания духовно-нравственного пространства общества, направленным на изменение его моральных и нравственных ориентиров, на уничтожение его духовности. Они могут быть координируемы организациями, которые заинтересованы в этом, или же автономными, следующими целям, продиктованным лидерами самих сект. Аспект тотального контроля со стороны руководителя секты усиливает её негативное воздействие на сознание и психику как членов секты, так и тех, кто оказывается под их влиянием. Через

---

это осуществляется описанное выше влияние на конкретных индивидов, следствием которого становится негативный эффект, отражающийся в размывании духовно-нравственных ориентиров общества.

### ***Список литературы***

1. Дворкин А. Л. Сектоведение. Интернет-источник. Режим доступа: <http://pravbeseda.ru/library/index.php?page=book&id=910>
2. Мэр озабочен строительством храма мормонов в Новосибирске // <http://www.kaliningrad.kp.ru>: ежедн. интернет-изд. 2015. 13 фев. Интернет-источник. Режим доступа: <http://www.kaliningrad.kp.ru/online/news/1974538/>
3. Овсяникова Д. Д. Славянское неоязычество как результат трансформации древнеславянских религиозных представлений // Реферат по теме выпускной работы. Интернет-источник. Режим доступа:
4. <http://masters.donntu.org/2015/fknt/ovsianikova/diss/index.htm>
5. Мартинович В. А. Введение в понятийный аппарат сектоведения: пособие для студентов Института теологии БГУ. – Минск: БГУ, 2008. – 103 с.

## **МАНИПУЛЯЦИЯ СОЗНАНИЕМ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

**Майлатова Т.С.**

*(студентка гр. МСТС – 15;)*

**Гижа А.В.**

*(к. филос. н., доцент кафедры философии ДонНТУ)*

В современном мире, где на первом месте прочно утвердился примат материальных благ, очень сложно не попасть в ту или иную «ловушку», ожидающую доверчивых граждан на каждом шагу. Разнообразные виды «ловушек» объединяет метод воздействия на сознание человека. Под сознанием будем понимать способность человека мыслить, рассуждать и определять свое отношение к действительности, способность отдавать себе отчет в своих поступках, чувствах. Так ли понимают этот термин в философии? Философская теория познания фокусирует свое внимание только на знании -